

(上接第一版)

良好的生态环境是海南科学发展的生命线。省政府已明确将建设“全国生态文明先进地区”作为今后五年的奋斗目标之一,要求从提高全岛生态保障能力、实施节能减排减排、创建一流生态人居环境、探索建立生态建设与保护长效机制、大力倡导生态文明观念等方面,扎实推进生态文明建设。

实践证明,谋求经济、社会与环境效益“三赢”发展模式是海南这样的欠发达地区发挥后发优势的合理选择。

以较小的资源消耗谋求经济大发展

走近澄迈新达养猪场,让人眼前一亮:猪粪便水通过生物厌氧发酵处理工艺,产生的是沼气和沼液,沼气用来发电和供村民使用,有机肥和沼液则用于种植农作物。这样的生产过程消除了猪粪便水对环境的污染。

据了解,我省现有100多家大型养猪场推行了这种生态养殖模式,不仅解决了长期以来困扰我省的环境污染问题,还为农村提供了新的能源,也给企业带来了实实在在的效果。绿色循环经济在此找到了注脚。

省第五次党代会明确提出,大力发展战略经济,强化资源节约和环境友好意识,摒弃粗放型增长方式,以尽可能少的资源消耗和环境成本谋求经济最大限度的发展。

近几年来,我省注重作好资源的综合和循环利用文章,促进“资源—产品—污染排放”的传统生产方式向“资源—产品—再生资源”的循环经济模式转变,降低产品能耗、物耗和水耗,最大限度地实现废物循环利用,减少废弃物排放,建设资源节约型和环境友好型社会。

华盛水泥和国投水泥厂将原本排放到大气中的高达300多摄氏度的废气转化为电能,每年可分别节约5千千瓦度用电,一共可省4万吨标准煤,减少近8万吨二氧化碳和难以测算的热污染、粉尘的排放。处理后的废气温度减至100摄氏度左右,粉尘量也随之减少。

值得一提的是,水泥厂采用电厂排放的粉煤灰、脱硫石膏等废弃物代替火山石、天然石膏等自然资源,每月可“吃”掉数千吨的工业废弃物。变废为宝,实现了经济效益和环保效益“双赢”,是我省发展循环经济的典范。全省年综合利用粉煤灰、炉渣和火山灰等近百万吨。金海浆纸有限公司在治理制浆废水(黑液)过程中,回收利用碱液,综合利用余热发电;中海石油化工有限公司利用二氧化碳生产可降解塑料。去年海南工业节能实现新突破,全省万元生产总值能耗下降2%。

铺就“绿色小康”之路

村庄四周绿树环抱,庭院花木葱茏,颇具特色的民居错落有致,村庄干净整洁,环村水泥路四通八达……2008中国网络媒体海南行采访团日前在我省部分文明生态村采访时,对眼前的美景赞不绝口:“海南生态村真美!就像花园般美丽,住在这世外桃源不长寿才怪呢。”海南文明生态村创建走的是绿色小康之路,也是文明生态的有效载体。”省文明办主任陈修演如是说。

污水横流、猪牛粪便随处可见,垃圾随处倒,村民生活环境脏乱不堪……这就是创建文明生态村之前的农村状况。

陈修演说,海南是一个农业省,农业人口占总人口的70%左右。广大农村地区的生态状况如何,事关生态省建设的成败。因此,省委在提出建设生态省后不久,从2000年着手创建文明生态村。其初衷是营造一流人居环境,发展生态农业,引导村民逐步走上小康之路,实现人与自然的和谐。

短短8年间,海南文明生态村由点向面辐射,目前创建文明生态村的自然村已达到774个,占自然村总数的33.4%,在全国产生了广泛影响。

如今,生态村农民在优美的环境里安居乐业,初步走上了生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

文明生态村现已成为一道亮丽的风景线,引来了一拨拨游人关注的目光,不少城里人十分向往这种田园式的生活。

中国工程院院士李文华说,走进文明生态村,好像在逛大花园!村民们生活悠闲,与优美的自然环境十分和谐。

省委党校教授柳树滋说:“文明生态村是海南生态省建设结出的一硕果。文明生态村所承载的,是海南农民梦寐以求的对美好生活的向往。这是一条迈向全面小康的‘绿色小康’之路。”柳树滋说,海南把文明生态村作为新农村建设的综合创建载体,作为地方经济社会发展的重点工程加以系统规划,这是指导思想上的重大创新。另外,海南率先提出走绿色小康之路,即生态主导型的全面小康模式,这是新农村建设模式上的创新。

省第五次党代会明确提出,大力培育生态文化,全方位推进生态文明建设。把生态文明建设与人居环境建设结合起来,打造人与自然和谐相处的人居环境。朝着这样的方向前进,海南的绿色发展之路,一定会越走越宽阔。

洋浦半年引资133亿元

投资项目集中在港口航运、仓储物流、中转加工、贸易交易及印刷包装等领域

本报洋浦4月7日电 (记者李关平 通讯员黄远航)今天上午,记者从洋浦经济开发区管理局有关部门获悉,自去年9月洋浦保税港区获批设立以来,洋浦招商迅速升温,国内外客商纷至沓来,截至今年1月底,洋浦已经吸引投资总计达133亿元。

据了解,随着洋浦保税港区的设立,洋浦凭借厚实的产业基础,明确了“以保税港区为核心,具有国际航运和物流中心承载能力的枢纽港,石油化工产业基地,石油及天然气储备基地,

制浆造纸及下游项目一体化产业基地”的产业定位。

“作为中国对外开放层次最高的经济区域,洋浦的建设和发展孕育着无穷的商机,围绕着一港三基地的产业定位,国内外相关产业的大企业纷纷把洋浦纳入其投资发展的视野。”洋浦经济开发区管理局巡视员、投资促进中心主任时珍说。

据悉,在半年时间里,已经落实选址或者用地的项目有:洋浦国际仓储物流中心、西门子风能发电机械、祥建

保税仓库等一批港航、仓储、物流和加工项目,总投资52亿元;已经签约并开展选址工作的项目有:400万吨高含水燃料油脱水、集装箱与散货码头、工业气体配套、洁净煤配煤中心、海南日报报业集团商务印刷项目等,总投资81亿元。已经签订框架协议的有:中远集团、海航集团、香港嘉里大通等大型跨国公司。这些投资项目符合洋浦保税港区主导产业的发展方向,主要集中在港口航运、仓储物流、中转加工、贸易交易及印刷包装等领域。

目前,在取得国家同意开展海南乙烯前期工作的批复后,省政府与中国石化股份公司已经签署项目合作框架协议,标志这一谋划多年的我省“一号工业项目”正式进入前期筹备阶段,两年后将在洋浦破土动工,2013年可望建成投产。据了解,乙烯是石油化工产业集群体系上的一个非常重要的节点,按百万吨的规模计算,海南大乙烯带来的自身投资是300亿元至400亿元,其衍生的产业链将带来至少2000多亿元的投资。

产业定位清晰、港区政策优惠、设施日渐完善、招商机制创新

洋浦迅速成为国内外资金流入“洼地”

本报记者 李关平

“资本具有流动和趋利两种特性,国内外资金能流向洋浦,说明投资者认为洋浦能够让他们投资增值。”今天下午,洋浦经济开发区管理局副巡视员、投资促进中心主任时珍如是告诉记者。

据了解,清晰的产业定位、保税港区优惠的政策、日渐完善的基础设施及创新的招商机制是洋浦迅速成为吸引国内外资金流入“洼地”的主要原因。

时珍说,以“一港三基地”为内核,海南炼化、金海浆纸等龙头企业带动,洋浦招商犹如一个“雪球”,越滚越大。

是围绕着“制浆造纸及下游项目一体化产业基地”这一定位设立和延伸而来的。

“产业定位清晰后,洋浦的发展目标进一步明确了,招商变得有序有目标。”时珍告诉记者,目前对外投资推介的港口物流产业、石油化工产业、印刷包装产业等项目均是围绕着“一港三基地”的产业定位展开,清晰的产业定位有利于形成产业的聚集效应。

时珍说,“以一港三基地”为内核,海南炼化、金海浆纸等龙头企业带动,洋浦招商犹如一个“雪球”,越滚越大。

“一港三基地”:招商变得有序有目标

“洋浦印刷包装工业园对印刷包装企业具有很强的吸引力。”日前,香港印刷业商会一行20多人到洋浦考察后纷纷表示对记者表示。他们说,吸引力除了来自洋浦的政策优势外,还有洋浦优良的港口便利交通和紧靠原料产地160万吨造纸厂。

据了解,金海浆纸、160万吨造纸项目、洋浦印刷包装工业园等项目均

据了解,洋浦保税港区是我国设立的第四个保税港区,是目前华南地区唯一的保税港区。洋浦保税港区成立后,洋浦经济开发区是唯一实行“经济特区、国家级开发区、保税区、保税港区”政策叠加、四区合一的特

洋浦经济开发区设立15年以来,省里已经投入68亿元进行高标准的基础设施建设,供气、供水、供电、道路、港口等基础设施日渐完善。

为了加快洋浦经济开发区建设,省委、省政府对洋浦的开发主体实施两次重组,2007年实现了政府主导开发的重大转变,并设立省属国有企业——洋浦控股公司,承担洋浦经济

开发区基础设施和配套项目的建设。该公司在省委、省政府的支持下融资100亿元,将在未来3到5年内,加快保税港区的基础设施建设及招商引资工作。

中介招商:
创新招商机制效率高

洋浦创立了中介招商的政策,通过委托或者与中介机构合作等方式,让专业的中介机构招商,洋浦支付其服务费用。去年12月份,中国石化协会组织了14家包括5家世界500强的企业前来洋浦考察和洽谈项目合作。今年3月份,香港印刷业协会组织香港印刷企业20多家来洋浦考察印刷包装工业园。

此外,洋浦还通过以商引商方式,即通过像金海浆纸、海南炼化这样的区内大企业,提供信息介绍其产业链的下游企业,帮助政府将这些企业引进来。

(本报洋浦4月7日电)

“三月三”大型歌会展现原生态

黎族歌后王娇大师徒共同献歌

快的舞蹈,热闹染满了整个琼中山城。

本次歌会主要展现琼中生态的民间歌舞,以及具有浓郁地方特色的民族歌舞。

歌会分3个章节,第一乐章为《田园欢歌》,是黎族、苗族原生态劳动民歌展演,其中《喊山调》优美的曲调使观众仿佛来到了山间田野,节奏欢快明朗的《抓鱼歌》更是反映了黎家生活风情;第二乐章为《情歌深长》,是最具黎族、苗族特色的情歌演唱。在本乐章一开始,黎族歌后王娇大今晚坐在轮椅上和她的学生、著名作曲家谢文经登台献歌,使今晚的歌会更加精彩。

随着优美激昂的乐曲,歌舞《黎苗三月三》拉开“三月三”节大型歌会的帷幕,伴随着欢快的民族舞蹈,海南三姐妹天慧、天妹、天琪登台演唱,优美的歌声,欢

快的舞蹈,热闹染满了整个琼中山城。

本次歌会主要展现琼中生态的民间歌舞,以及具有浓郁地方特色的民族歌舞。

歌会分3个章节,第一乐章为《田园欢歌》,是黎族、苗族原生态劳动民歌展演,其中《喊山调》优美的曲调使观众仿

到了山间田野,节奏欢快明朗的《抓鱼歌》更是反映了黎家生活风情;第二乐章为《情歌深长》,是最具黎族、苗族特色的情歌演唱。在本乐章一开始,黎族歌后王娇大今晚坐在轮椅上和她的学生、著名作曲家谢文经登台献歌,使今晚的歌会更加精彩。

随着优美激昂的乐曲,歌舞《黎苗三月三》拉开“三月三”节大型歌会的帷幕,伴随着欢快的民族舞蹈,海南三姐妹天慧、天妹、天琪登台演唱,优美的歌声,欢

快的舞蹈,热闹染满了整个琼中山城。

本次歌会主要展现琼中生态的民间歌舞,以及具有浓郁地方特色的民族歌舞。

歌会分3个章节,第一乐章为《